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¢óêçóç 1. Ç ñïðïãåííÞôñéá ìéáò ôõ÷áßáò ìåôáâëçôÞò (ô.ì.) X åßíáé
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1
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1
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+
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3

3
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.

Õðïëïãßóôå ôç óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôáò (ó.ð.ð.) ôçò ô.ì. X .

¢óêçóç 2. Õðïëïãßóôå ôç ñïðïãåííÞôñéá ìéáò ô.ì. ìå ó.ð.ð.

fX(x) =
{

pλe−λx + (1− p)µe−µx x ≥ 0
0 áëëéþò,

üðïõ p åßíáé óôáèåñÜ ìå 0 ≤ p ≤ 1.

¢óêçóç 3. Ç ô.ì. Z Ý÷åé ñïðïãåííÞôñéá óõíÜñôçóç

MZ(s) =
a− 3s

s2 − 6s + 8
.

(á) Õðïëïãßóôå ôçí ôéìÞ ôçò óôáèåñÜò a.
(â) Õðïëïãßóôå ôçí ðéèáíüôçôá P (Z ≥ 0.5).
(ã) Õðïëïãßóôå ôç ìÝóç ôéìÞ, E[Z], ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôç ó.ð.ð. ôçò Z.
(ä) Õðïëïãßóôå ôç ìÝóç ôéìÞ, E[Z], ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôç ñïðïãåííÞôñéá ôçò Z.
(å) Õðïëïãßóôå ôç äéáóðïñÜ, var(Z), ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôç ó.ð.ð. ôçò Z .
(óô) Õðïëïãßóôå ôç äéáóðïñÜ, var(Z), ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôç ñïðïãåííÞôñéá ôçò Z.

¢óêçóç 4. ¸óôù ô.ì. X ìå

MX(s) = a + be2s + ce4s, E[X] = 3, var(X) = 2.

Õðïëïãßóôå ôéò óôáèåñÝò a, b, c êáé ôç óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôáò ôçò X .
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¢óêçóç 5. Øçöïöüñïé êÜðïéáò ðåñéöÝñåéáò øÞöéóáí ãéá Ýíáí áðü ôïõò õðïøçößïõò Á êáé Â. Ç
áñ÷éêÞ åðéâåâáéùìÝíç êáôáìÝôñçóç ôùí øÞöùí Ýäåéîå üôé ï õðïøÞöéïò Â ðñïçãåßôáé ôïõ Á ìå 537
øÞöïõò. ¼ìùò, õðÜñ÷ïõí 25.600 øçöïäÝëôéá ôá ïðïßá åêêñåìïýí óôï åêëïãïäéêåßï êáé ùò åê ôïýôïõ
äåí Ý÷ïõí êáôá÷ùñçèåß áêüìá óå êáíÝíáí áðü ôïõò äýï õðïøçößïõò.

ÕðïèÝóôå üôé ôåëéêÜ êáé ôá 25.600 øçöïäÝëôéá ðïõ åêêñåìïýí èá âñåèïýí Ýãêõñá êáé èá áðïäïèïýí
éóïðßèáíá óôïõò äýï õðïøçößïõò, êÜèå Ýíá áíåîÜñôçôá áðü ôá õðüëïéðá. ¸óôù X êáé Y ïé áñéèìïß
ôùí øçöïäåëôßùí (áðü ôá 25.600) ðïõ èá áðïäïèïýí óôïõò A êáé Â, áíôßóôïé÷á.

(á) Ôé åßäïõò ôõ÷áßá ìåôáâëçôÞ åßíáé ç X;
(i) Bernoulli ìå ðáñÜìåôñï p =
(ii) Poisson ìå ðáñÜìåôñï λ =
(iii) ÃåùìåôñéêÞ ìå ðáñÜìåôñï p =
(iv) ÄéùíõìéêÞ ìå ðáñáìÝôñïõò (n, p) =
(v) ÁñíçôéêÞ äéùíõìéêÞ ìå ðáñáìÝôñïõò (r, p) =
(vi) Êáìßá áðü ôéò áíùôÝñù áëëÜ äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç pX(k) =

(â) Ðïéá åßíáé ç ìÝóç ôéìÞ êáé ç äéáóðïñÜ ôçò X;

(ã) Åßíáé ïé X êáé Y áíåîÜñôçôåò ô.ì.; ÄéêáéïëïãÞóôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò ìå ìßá ðñüôáóç.

(ä) Áðü ôç óôéãìÞ ðïõ êáé ïé 25.600 øÞöïé ðñïóìåôñïýíôáé óôï ôåëéêü áðïôÝëåóìá, åßíáé äõíáôüí
ïé Á êáé Â íá ëÜâïõí ôåëéêÜ ôïí ßäéï áñéèìü øÞöùí; ÄéêáéïëïãÞóôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò ìå ìßá ðñüôáóç.

(å) Áöïý ïé 25.600 øÞöïé ðñïóìåôñçèïýí óôï ôåëéêü áðïôÝëåóìá, ðïéá åßíáé ç ìÝóç ôéìÞ êáé ç
äéáóðïñÜ ôçò ô.ì. Z = X − Y , ôïõ êáèáñïý êÝñäïõò ôïõ õðïøçößïõ Á óôçí øçöïöïñßá;

(óô) Áöïý ïé 25.600 øÞöïé ðñïóìåôñçèïýí óôï ôåëéêü áðïôÝëåóìá, ÷ñçóéìïðïéåßóôå ôï Èåþñçìá
Êåíôñéêïý Ïñßïõ (ÈÊÏ) ãéá íá åêôéìÞóåôå ôçí ðéèáíüôçôá íá êåñäßóåé ï Â ôçí åêëïãÞ. (ÌéêñÞ
âïÞèåéá:

√
25.600 = 160).

(æ) Ôþñá, õðïèÝóôå üôé óôç óõãêåêñéìÝíç åêëïãéêÞ ðåñéöÝñåéá, ï Á åßíáé ðéï äçìïöéëÞò áðü ôïí Â.
¸ôóé, êÜèå Ýíá áðü ôá 25.600 øçöïäÝëôéá åßíáé õðÝñ ôïõ Á ìå ðéèáíüôçôá p > 0, 5. Ð.÷. áí p = 1, ï Á
èá ëÜâåé êáé ôá 25.600 øçöïäÝëôéá êáé èá êåñäßóåé ôçí åêëïãÞ áðü ôïí Â üôáí áõôÜ ðñïóìåôñçèïýí
óôï ôåëéêü áðïôÝëåóìá. Ãéá êÜðùò ìéêñüôåñåò ôéìÝò ôïõ p, õðÜñ÷åé "áñêåôÞ" ðéèáíüôçôá ï Á íá
ðñïóðåñÜóåé ôïí Â óôçí ôåëéêÞ êáôáìÝôñçóç. ×ñçóéìïðïéþíôáò êáé ðÜëé ôï ÈÊÏ, õðïëïãßóôå ôçí
åëÜ÷éóôç ôéìÞ ôïõ p Ýôóé þóôå ç ðéèáíüôçôá íá êåñäßóåé ï Á ôçí åêëïãÞ íá åßíáé ìåãáëýôåñç áðü 0,5.


